

“真实的历史远比电影残酷”

——专访731部队罪证陈列馆馆长金成民

9月18日，电影《731》全球陆续上映，揭露侵华日军反人类暴行。二战期间，这支本部位于黑龙江省哈尔滨市平房区的“恶魔部队”，曾打着“防疫给水”的幌子，秘密研制细菌武器，进行人体实验，策划和实施细菌战。

新华社记者独家专访侵华日军第七三一部队（简称731部队）罪证陈列馆馆长、电影《731》历史顾问金成民。他表示，研究“731”，目的就是揭示被掩盖的历史。“有了《731》这部电影，能让更多人走近真相，而真实的历史远比电影残酷。”金成民说。



9月18日，一名参观者在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆落泪。
新华社记者 张涛 摄

■ 传承历史记忆

本部大楼、四方楼、特设监狱、冻伤实验室、锅炉房和焚尸炉……731部队遗址成为世界战争史上规模最大、保存最完整的细菌战遗址群。形似黑匣子的新馆，寓意封存着不为人知的秘密。

从美国解密的人体实验报告，到用于活体解剖的手术刀，从731部队原队员证言视频，到昭示日军罪行的一张张照片……金成民说，整个展陈如同厚重的卷宗，将日本自上而下、有组织、有预谋的国家犯罪清晰呈现。

“人体实验和细菌战，作为(731部队)两个核心犯罪的机密，(也是)最高机密。”金成民说，至少3000人被当作“活体实验材料”，包括苏联人、朝鲜人、蒙古人，当然最多的是中国人，没有人能活着走出这里。

“731部队捕捉、饲养老鼠，目的就是繁殖鼠疫跳蚤，并

用于人体实验、发动细菌战，所以也被称为‘老鼠部队’。”金成民说，731部队的细菌研究从1932年开始，一直延续到1945年日本战败。包括鼠疫、霍乱、炭疽等在内的各种传染病病原菌，都是他们的研究对象。

金成民说，自2015年8月15日新馆落成以来，陈列馆累计接待量超过1600万人次，近期日均访问量1.2万人次。“这不仅仅是个数字，更是历史记忆在年轻人心中生根发芽的写照，正如影片所说‘你若记得，我便活过’。”

■ 26年跨国取证 坚持追寻真相

731部队的罪行是人类历史上极其黑暗的一页。金成民说，由于战时处于绝密状态，战后被刻意销毁并掩盖大量罪证，追寻真相如同侦破一起“历史悬案”。

在众多档案中，黑龙江省档案馆馆藏的“特别移送”档案尤为关键，它记录了被送往731部队的人员信息、移送过

程及后续遭遇，成为证实731部队罪行的核心证据。金成民说，为了完整还原731部队的罪行，必须进行跨国取证。他和团队在过去26年里，克服重重困难，从美、日、俄等多个国家搜集到大量史料档案，还找到多名731部队原队员，获得了一手证言。

日本国立公文书馆收藏的731部队“留守名簿”和“身上申告书”，美国国家档案馆收藏的细菌炸弹图纸、731部队人体实验报告书，俄罗斯国家军事档案馆保存的伯力审判档案……“我们每增加一件馆藏，都令人痛心，因为它带着罪恶。”金成民说。

据统计，金成民的团队已累计开展40余次跨国取证，获取7大类近30万件(页)馆藏罪证档案史料及文献、2万余件罪证文物及展品、423小时原队员供述影像、22余小时伯力审判庭审录音，再结合27处现存遗址，构成相互印证、真实完整的闭环罪证链条。但金成民坦言，目前掌握的史料仍是“冰山一角”。731部队的数据远远没有公开，到底用多少人做了活人(人体)实验，谁也说不清楚，只有日本能说清楚。他和团队最大的任务就是推动和敦促日本早日公开更多档案。

■ 守护遗址 警示未来

在731部队本部大楼二楼，悬挂着“世界遗产”四个大字。金成民说，作为二战时期灾难性遗址的代表，731部队遗址的价值在于反思战争、捍卫和平。如今，这里已入选《中国世界文化遗产预备名单》。

“作为二战加害国，日本在战后长期掩盖731部队罪行，许多原队员活跃在医疗、科研、教育等领域，逃避战争责任。”金成民说，“731的遗害是无穷无尽的，作为一个警醒和教训，(如果)不能够在今后的过程当中进行纠正和改变，那我们人类同样要面临着可能出现的再次的这样的危险。”

金成民说，实际上，日本国内仍有许多有良知的人士和民间团体，长期致力于揭露真相，其中包括学者森正孝、松野诚也，以及曾重返731部队遗址谢罪忏悔的清水英男等。

“守护731部队遗址，不是为了记住仇恨，而在于警醒世人战争的残酷，警惕悲剧重演，捍卫世界和平。”金成民说，这不仅是对历史的尊重，更是对未来的承诺。

新华社记者 杨思琪 何山（新华社哈尔滨9月18日电）

新华时评

9月18日上午，浑厚深沉的钟声回荡在沈阳“九·一八”历史博物馆广场。这口“警世钟”静悬于广场之上，每到“九·一八”这一天都会撞响。

聆听钟声，人们的耳畔又回响起在抗战胜利80周年纪念活动中，中国人民以隆重的纪念大会、盛大的阅兵仪式、震撼人心的文艺晚会，向世界发出的“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的正义之声。

钟声隆隆，历史如斯。一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂。80年前的胜利荣光，映射着14年抗战的艰苦卓绝。94年前，日军悍然发动九一八事变，点燃了侵略战火。事变发生不到24小时，中国共产党就在沈阳发出了全中国第一份抗日宣言，以坚强之躯站在了抗战的最前线。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，中国人民铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利，开启了古老民族凤凰涅槃浴火重生的新纪元。

钟声阵阵，山河铭记。和平来之不易，历史不容忘记。勿忘“九一八”，要牢记这一天是国难降临，是日本军国主义14年侵华战争开始的国耻之日。勿忘“九一八”，要牢记这一天是抗战起始，是中国人民救亡觉醒、掀起伟大抗战的开端之日。中国人民为国家生存而战，为民族复兴而战，为人类正义而战，中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。

钟声浩荡，真理永存。正义、光明、进步必将战胜邪恶、黑暗、反动。今日钟声敲响之地，距九一八事变爆发地柳条湖铁路仅几百米，距新中国的审判日本战犯军事法庭旧址3公里多。侵略者的宿命早在自爆柳条湖铁路时就已注定。正义必胜！和平必胜！人民必胜！这是颠扑不破的真理。好战必亡，忘战必危，中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族，决不会让历史的悲剧和苦难重演。

对历史最好的纪念，是开创新的历史。勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想。站在抗战胜利80周年的时间节点上，传承和弘扬伟大抗战精神，全党全国各族人民踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗！

新华社记者 徐扬
(新华社沈阳9月18日电)



这是9月18日拍摄的“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式现场。今年是九一八事变爆发94周年。9月18日上午，“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式在沈阳“九·一八”历史博物馆残历碑广场举行。
新华社记者 潘昱龙 摄

沈阳，这一刻为历史而鸣

2025年9月18日9时18分，这一刻的沈阳，钟声、警报声、汽车鸣笛声交织共振、响彻街巷。

沈阳“九·一八”历史博物馆广场，残历碑巍然矗立，碑面上弹痕斑驳，“1931年9月18日”赫然在目，如同一部“受伤”的史书。这一刻，钟声沉重，警报骤响——声声入耳，警示世人：勿忘九一八。

1931年9月18日夜10时许，日军炸毁南满铁路柳条湖段，反诬中国军队所为，遂炮轰沈阳北大营，震惊中外的九一八事变爆发。

94年后，沈阳市大东区上园教育集团六年级学生同戴熙和各界代表一同执槌撞钟——14响，象征中华民族14年浴血抗战的艰难岁月。

“钟声好像穿越时空，将我带回烽火连天的年代。我们要铭记先烈们的牺牲，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。”他说。

附近曾被炸毁的南满铁路柳条湖路段，如今已成为沈大线的一部分。中国铁路沈阳局沈阳工务段的老员工杨闯，维护这段铁路已有22年。他说：“要检查好每一米线路，干好自己的工作。”

不远处的铁路桥，每天有200余列高铁飞驰而过。66岁的丹东市民贾红艳早早守候在天桥上，举起手机将“警钟与高铁同框”的画面定格。她眼眶泛红：“你看现在国家发展多快，可同样的历史，咱们不能忘。”

一段铁路，见证着一个民族从屈辱到自强的沧桑巨变；一座残历碑，注视着复兴车轮飞驰向前……

这一刻，沈阳9条路18条街，车辆停驶鸣笛，行人驻足

肃立。整座城市没有庆典、没有婚礼，只有对历史的深切追思。118块户外电子屏、1800辆公交车后视屏、上万辆出租车后视屏打出“勿忘国耻 铭记历史”等字样。

9时18分，33岁的出租车司机王川准时按下喇叭。他说：“每年这一天这一刻，我都要鸣笛，也会和来自全国各地的游客讲起东北抗联英雄的牺牲和奉献。”

多年来，铭记历史、缅怀先烈已成为沈阳这座城市的传统。

中山广场一侧，辽宁宾馆饱经风霜，这里曾是九一八事变的密谋之地“大和旅馆”。辽宁省九一八历史研究中心主任王建学介绍，当年的会议室、楼梯、墙面瓷砖依旧，警示后人勿忘历史。

在沈阳和平区，中共满洲省委旧址纪念馆常年上演红色朗诵、舞台剧、情景剧，讲述和平来之不易。94年前，全国第一份抗日宣言——《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》，贴在沈阳大街小巷唤醒民众。“它吹响了救亡图存的第一声号角，也发出世界反法西斯战争的先声。”辽宁社会科学院历史研究所所长王惠宇说。

在辽宁，14座城市都拉响防空警报；赵尚志纪念馆前摆放着人们送来的花篮；电影《731》正在上映；“勿忘九一八”的话题、图片在互联网刷屏。

在距离沈阳“九·一八”历史博物馆大约3公里的北大营旧址陈列馆，参观的人群陆续进场。退伍军人盛玉田站在队伍中，身姿挺拔。

“警报声会停止，但历史的警钟永远长鸣于心。”盛玉田说。

新华社记者 刘艺淳（新华社沈阳9月18日电）

新华社哈尔滨9月18日电（记者 杨思琪、张一帆）黑龙江省档案馆18日首次公布“侵华日军强征及奴役中国劳工”专题档案62件，深刻揭露日本帝国主义侵华期间“劳动统制”政策的罪恶本质，印证其有计划、有组织强征奴役中国劳工的反人类暴行。

黑龙江省档案馆档案整理处处长聂博馨介绍，这些档案形成于伪统治时期，涵盖劳工统制政策文件、征用实施记录、待遇报告及反抗记载等，还原了九一八事变后，日本在东北14年殖民统治中，以制度化手段大规模强征劳工的历史真相。

为维系战争、掠夺资源，日军以“供出劳工”为名，用行政强制与暴力胁迫中国民众从事筑路、开矿、军事工程修建等苦役，推行系统性殖民剥削。其中，关东军驻满洲731部队劳工征用记录，以及战俘被强征修筑军事要塞的原始档案，成为日军在华实施军事扩张与经济掠夺的直接佐证。

档案显示，日军通过伪政权颁布所谓《军需征发法》，企图将劳工征用“合法化”，明确赋予日军最高征发权，对反抗者规定严厉镇压措施。1942年日本推行“第二次满洲开发五年计划”，劳动力需求剧增，遂通过“行政斡旋”实施层层摊派、暴力强征。在一份伪滨江省劳工数量分配计划表中，1943年计划分配劳工数量多达14万人。

黑龙江省档案馆档案开发处工作人员葛宏秋介绍，档案详细记载了劳工遭受的非人待遇：每日劳动时间很长，食物严重短缺，冬季无御寒衣物，大量劳工被迫高强度劳动。对逃亡劳工，日军及伪政权采取抓捕、连坐甚至虐杀政策，彻底剥夺其人身自由与基本尊严。

黑龙江省档案馆相关负责人表示，这批档案既为历史研究提供第一手资料，更是驳斥日本右翼势力否认侵略历史、美化战争罪行的有力武器。此次公开旨在铭记历史、捍卫正义，警示世人珍爱和平、反对战争。

赵尚志将军牺牲的确切时间确认

新华社沈阳9月18日电（记者 赵洪南）抚顺战犯管理所旧址陈列馆18日向新华社记者披露的一份日本战犯笔供自述及庭审记录，确认了东北抗日联军的创建者和主要领导人之一赵尚志将军牺牲的确切时间：1942年2月12日7时。

抚顺战犯管理所旧址陈列馆工作人员徐铭说，这份亲笔供述来自日本战犯田井久二郎，其时任伪满洲国三江省鹤立县兴山警察署署长。

田井久二郎在法庭供述了杀害赵尚志将军的前前后后：“在汤原、鹤立两县境的山腰地带，出现了赵尚志将军。对此，我和东城（政雄）极其恐惧。我们想若要维持治安，就需要把赵将军消灭掉。于是我命令东城，让他派遣过去所使用的特务，如猎取毛皮的猎人等，打入赵尚志将军的部队，计划利用机会把赵将军打成重伤后逮捕或进行暗杀。我命令东城执行了这个事宜。在1941年12月来到第二年的1月初，特务刘德山和张青玉两人，打入到赵尚志将军指挥的部队，计划进行暗杀……我对特务刘德山这一伙人，是用金钱操纵他们，以致犯了这样的罪行。我要负全部的责任。”

田井久二郎供述：“在1942年2月12日的早晨三点，刘德山乘机从赵尚志将军的背后向将军进行射击，打中了将军的下腹部，因而将军受了重伤倒在地上。正在这时候，派到梧桐河以北两公里的警察备队约三十名，立即逮捕了赵尚志将军。因为将军受了重伤，遂于当天的午前七点为国而死。”

田井久二郎笔供中写道：“向中国人民谢罪。”最终，其被判处有期徒刑16年。

“多年来我们一直不知道赵尚志将军牺牲的确切时间。”赵尚志纪念馆副馆长郑滢说，田井久二郎的供述解开了这一谜团。

“当时侵华日军曾感叹：‘小小的满洲国，大大的赵尚志。’”辽宁社会科学院历史研究所所长、研究员王惠宇说，“这份供述再次印证了东北抗联令侵略者胆寒。”



9月18日，在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆外，人们在防空警报鸣响时肃立默哀。今年是九一八事变爆发94周年，黑龙江省哈尔滨市举行防空警报试鸣演练，铭记历史，缅怀先烈。

新华社记者 张涛 摄